



DE CARA AL ENEMIGO

Los golpes adversos sólo sirven para redoblar nuestro temple y nuestra voluntad de vencer

EN LAS HORAS DIFÍCILES

La verdad por delante y el ánimo en su temple

Evitemos en nuestras palabras toda concesión a la literatura bélica. Cuanto más desnudas, resultarán, estamos seguros, más adecuadas a la realidad que nos toca tratar, y de la cual, ahora como siempre, nos sentimos devotos. ¿Buena? ¿Mala? La aceptamos, simplemente, como ella es, que en eso consiste el buen sentido. La peor manera de situarse ante la realidad es, justamente, la de ignorarla o cerrar los ojos ante ella cuando no nos agrada. Contemplarla serenamente, midiéndola en toda su gravedad, equivale a ponerse en camino de dominarla. Ningún mal se remedia si antes no se ha trazado el diagnóstico que le corresponde. Y a ningún médico se le ocurriría dictaminar como leve, simplemente para que el enfermo se crea en salud, una dolencia grave. ¿Nos hallamos ahora en ese trance? Hablamos, en primer término, para los asustadizos, que suelen ser los más optimistas cuando el peligro está lejano, y, después, para los alegres irresponsables—muchos y de muy varia condición—, que se atrincheran en su irresponsabilidad imaginándose vivir en el mejor de los mundos, aunque todo el mundo, menos su parcela particular, se encuentre en llamas.

Para los asustadizos conviene que digamos que la toma de Málaga, cuya trascendencia no se nos oculta ni intentamos ocultar a nadie—si la Censura nos lo hubiera consentido, antes hubiéramos dado la noticia—, es un accidente tan doloroso como se quiera en el curso de la guerra, pero nada más que un accidente. Jamás nos hemos hecho a la idea de que la guerra hubiera de ofrecernos solamente victorias. Estábamos preparados también para las derrotas. Las hemos sufrido y no excluimos, ni mucho menos, la posibilidad de que volviéramos a padecerlas. De esa preparación moral sacamos el temple que nos hace falta para que en ningún momento, y sean las que fueren las adversidades que nos toque afrontar, perdamos el ánimo ni se debilite nuestra confianza en la victoria definitiva. Vencida Málaga—y no se nos oculta la importancia que su posesión tiene, desde todos los puntos de vista, para el enemigo—, seguimos manteniendo en alto el convencimiento de que, a la postre, alcanzaremos el triunfo. Pero hay que alcanzarlo, es decir—y ahora escribimos para los irresponsables de toda laya—, saberlo alcanzar. Ayer mismo, Alvarez del Vayo, que a su condición de ministro de Estado uno de los de ser comisario general de Guerra, llamaba a capítulo con palabras vigorosas, no a los irresponsables—que es perder el tiempo—, sino a los que tenemos alguna responsabilidad: partidos políticos, organizaciones obreras, camaradas o entidades que ejercen alguna autoridad... «Ganar la guerra—son sus palabras—debe constituir una obsesión.» Puntualmente: la única obsesión que, hoy por hoy, debe preocuparnos. Acaso resulte cómodo y espectacular—nada más que espectacular—entregarse en la retaguardia a la fácil tarea de ensayar, con catastróficas consecuencias, por añadidura, una teoría revolucionaria o dedicarse a la no menos cómoda empresa de aprovechar la guerra—¡aprovechar la guerra!—para ganar adeptos por el suave procedimiento de la violencia moral, cuando no se trata de una violencia puramente física. Demasiado cómodo es todo eso. Y demasiado intolerable. Y demasiado innoble. Lo decimos con perfecto conocimiento de causa. Pero nada de eso contribuye a ganar la guerra. Ayuda, en todo caso, a perderla. Y si se gana—como se ganará—, será a pesar de los unos y de los otros...

Todo hace presumir que el enemigo ha iniciado una ofensiva a la que atribuye una importancia decisoria en el desarrollo de la guerra. Vencida Málaga, sus esfuerzos volverán a centrarse, o están centrados ya, de manera preferente en Madrid, que continúa siendo la carta a la cual van jugadas todas sus esperanzas. ¿Con qué táctica? El hecho de que Madrid, en tres meses de asedio, se haya mostrado invulnerable no quiere decir, ni con mucho, que el adversario haya renunciado a su conquista. Podrá ocurrir, tal vez, que cambie sus métodos de ataque. Sin que estemos llamados a dar lecciones de estrategia militar, ciencia en la que somos profanos enteramente, cabe suponer que el enemigo, convencido de que la línea defensiva de Madrid es infranqueable, aspire a taponar sus vías de comunicación, con la posible ilusión de que la penuria consiga lo que no pudo lograr el empuje de las tropas enviadas contra la capital de la República. De todos modos, el enemigo va a ofrecernos batalla, o nos la está ofreciendo, y Madrid va a conocer, acaso, las horas más difíciles de la guerra. Y Madrid significa España entera... La guerra debe constituir, en efecto, una obsesión para todos. Para los que están en las líneas de fuego, que no precisan recomendaciones de esta clase, y para los que hacen ensayos revolucionarios, como si la guerra fuera un problema baladí, en la retaguardia. Eso que se llama, no sabemos por qué, la retaguardia. Como no sea para indicar que hay, dentro de España, un mundo feliz poblado de inconscientes, a quienes la guerra no les importa nada...

DESDE EL FRENTE DE CORDOBA

Las tropas de la República ocupan ya parte del pueblo de Montoro

Se han cortado las comunicaciones entre Lopera y Villa del Río.

ANDUJAR, 10.—Hoy lució magnífico sol, que nos permitió reanudar la ofensiva, intentando contenerla inútilmente varios trimotores enemigos. Nuestras fuerzas realizaron un movimiento envolvente sobre Villa del Río, por la carretera de Andalucía, llegando hasta su kilómetro 343, a trechos de tres del pueblo. Por el flanco derecho continúa el asedio, a tanta proximidad del enemigo, que son frecuentes las conversaciones de trincheras a trincheras, exhortándose mutuamente los combatientes a la deserción.

Lopera también fue atacado, lográndose cortar las comunicaciones de este pueblo con Villa del Río.

Respecto a Montoro, nuestros soldados ocupan ya parte del pueblo, aguardándose la total reconquista para lanzarse al ataque definitivo de los demás poblados que se asedian.

En la jornada de hoy resultó herido, afortunadamente de poca gravedad, el comandante Fernández Pérez.—*Revuelta.*

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

LA OCUPACION DE MALAGA POR EL FASCISMO INVASOR

Fuerzas de tierra, auxiliadas por las de mar, de nacionalidad italiana y alemana, invaden la capital andaluza

El comandante militar de la plaza ordena el hundimiento en el puerto del cañonero «Xauen» y del «Artabro».

Una enérgica nota del gobernador de Almería.

ALMERIA, 10.—A primera hora del domingo comenzó a circular en esta población el rumor de que la situación de las fuerzas leales en Málaga era difícil por la presión que sobre aque- plaza ejercía el enemigo, con el auxilio de las fuerzas y unidades navales extranjeras. La especie se vió pronto confirmada con la llegada de las primeras personas evacuadas de la mencionada capital.

El éxodo de la ciudad malagueña, en dirección a esta capital y otras poblaciones de Levante, continuó durante todo el día del domingo. Llegaron infinidad de camiones, procedentes de Málaga, abarrotados de personas, en su mayor parte mujeres y niños. También llegaron algunos hombres armados. Durante el lunes continuó la llegada de camiones con evacuados. Como en éstos venían ya mayor cantidad de hombres armados, el gobernador de Almería, Gabriel Morón, dió una nota enérgica, en la que decía que, estando asegurado por completo el orden de la capital y en la provincia de Almería, y encontrándose muy alejado de ella los frentes de guerra, ponía en conocimiento de las personas que llegaban de Málaga portadoras de armas que, no siéndoles precisas en su calidad de evacuados, debían hacer entrega inmediata de las mismas a la autoridad gubernativa, salvo que se reintegrasen sin pérdida de momento al lugar de donde procedían.

La nota, que fué muy elogiada por su tono enérgico, terminaba diciendo que esperaba que las armas tuvieran su empleo adecuado en los frentes de lucha.

Posteriormente, el gobernador habló con los periodistas y dijo que estaba trabajando activamente para resolver el problema de los evacuados. Hizo constar que tan sólo se han evacuado las mujeres y los niños, y que todos los hombres útiles serían obligados a volver al frente de Málaga, donde hacían falta.

Todas las referencias coinciden en poner de relieve la participación extranjera en la ocupación de Málaga.

Por los relatos de los evadidos y otros informes particulares se van conociendo detalles de la forma en que se ha realizado la ocupación de Málaga por las fuerzas rebeldes. Todas las referencias coinciden en poner de relieve la participación extranjera en la invasión de la capital malagueña. Si importante ha sido la intervención del ejército alemán e italiano, que han entrado en juego con toda clase de material moderno, no ha sido menor la actuación de los buques de guerra de aquellas nacionalidades. Desde hacía varios días, la presión de los contingentes facciosos por los diversos sectores que constituían el frente de Málaga se había intensificado por la parte de Marbella, como consecuencia del desembarco que los rebeldes consiguieron realizar en Estepona hace quince días. Esta presión era importante; pero lo fué más, a partir del jueves, por la que ejercieron en el sector de Alora. Los rebeldes, que habían recib-

do, sin duda, la orden apremiante de sus banqueros extranjeros de tomar Málaga a cualquier precio, que pudiese resarcirlos en parte de los repetidos fracasos que están sufriendo en los frentes de Madrid, decidieron correr la aventura, con los últimos auxilios de hombres y pertrechos recibidos, aun a trueque de que sus bajas y pérdidas alcanzaran cifras insospechadas.

La operación la fraguaron en cooperación con el auxilio que desde el mar habían de prestar las escuadras alemana e italiana. También por el frente de Venta de Zafarraya se notó el refuerzo del auxilio alemán.

Soldados de esta nacionalidad han sido, principalmente, los que han actuado sobre Málaga, y también alemanes eran los oficiales que obedecían las órdenes del faccioso Queipo.

Ante la furiosa presión de las tropas alemanas, y por encontrarse en desigualdad de medios de defensa las fuerzas del Gobierno, hubieron de empreza: a replegarse durante el día del sábado, en condiciones tan alarmantes, que las autoridades decidieron comenzar inmediatamente la evacuación de la población civil. Se inició ésta a mediodía del sábado y se prolongó hasta la mañana del lunes, en que la ciudad malagueña fué ocupada casi sin lucha por las tropas facciosas.

La oficialidad de un buque inglés surto en la bahía, y que desembarcó en el momento oportuno, pudo comprobar sin duda la calidad de ejército extranjero de ocupación que entraba en Málaga.

Comportamientos heroicos.

Entre las personas que por su acentuada actuación y lealtad al Gobierno legítimo de la República, así como por haber sabido guardar la serenidad hasta el último momento, merecen citarse figuran un maquinista de la Armada y 50 números que a sus órdenes resistieron en la ciudad malagueña hasta el último instante. El comportamiento no menos heroico del comandante militar de la plaza, señor Sanmartín, que, en estrecha unión con el delegado marítimo de Almería, se esforzó en poner a salvo cuanto fuese posible y destruir lo que por ser de difícil evacuación no debía caer en manos de los rebeldes.

Cumpliendo órdenes del señor Sanmartín fueron hundidos en el puerto de Málaga el cañonero «Xauen» y el buque «Artabro», que, destinado a la expedición al Amazonas, había sido artillado y se encontraba en aquel puerto. Con el hundimiento de estos buques, el señor Sanmartín ha conseguido, aparte de que no caigan en poder de los facciosos, dificultar la navegación por el puerto de Málaga. Asimismo dispuso, y se realizó, el incendio de los depósitos de la Campa existentes en el puerto de Málaga. El señor Sanmartín ha permanecido en constante comunicación telefónica con el Gobierno y con su cuartel de Almería, Eduardo Gómez Martín. También tuvo buen cuidado en poner a salvo algunas cantidades de importancia que había en la capital. (Febus.)

NOS HACE FALTA DISCIPLINA

Barcelona-Valencia-Madrid

Acabamos de regresar de... ¿Precisaremos el lugar? Acabamos de llegar de Barcelona. No se espere de nosotros la menor invectiva contra Barcelona. Si la escribiésemos sería injusta. Uno de sus regidores municipales, el de más autoridad, se condolia del tono frívolo de la ciudad. Hubimos de recordarle, porque era de justicia, los agrios y reiterados artículos que nosotros necesitamos escribir contra la frivolidad de Madrid cuando las armas refían su duelo terrible en las inmediaciones de Talavera. Lo que sucede en Barcelona sucedió en Madrid; si, lo que no deseamos, a Barcelona se le repitiera la hora heroica, Barcelona emparejaría con Madrid. Lo damos por seguro. Y nos economizamos las investivas porque, sobre no correspondernos, serían injustas. Por otro camino han ido nuestras reflexiones. Barcelona, ¿no tiene el signo cambiado? Lo preguntamos, y el hecho de preguntarlo acusa inseguridad, porque, engañosa o cierta, el visitante de Barcelona recibe la impresión de que para las colectividades vivas de la capital de Cataluña el problema no está en la guerra y sí en la revolución. Se nos ha brindado con esta afirmación de fuego: «Si hubiésemos hecho la revolución, tendríamos ganada la guerra.» Es ociosa la réplica. Se nos brinda, en ese y en otros casos, con una verdad revelada, que no tolera disminución ni merma. Es el fruto natural de toda la preocupación ambiente, reflejada, de modo inequívoco, en los periódicos y en las tribunas. ¡Hacer la revolución! El viajero, con mayor motivo si llega de Madrid, choca con ese ambiente y no deja de preguntarse: ¿Y la guerra? ¿Qué hacemos con ella? Ya decimos que esas preguntas no surten el menor efecto. La guerra ha dejado de ser problema angustioso en Barcelona. Lo fué en sus comienzos, y Barcelona—no hemos pensado en regateárselo—se portó valerosamente; pero de entonces acá las cosas han cambiado mucho. ¡Mucho! Quizá demasiado. Viendo algunas manifestaciones femeninas reclamando pan, protestando de la escasez de ese artículo, por fuerza habíamos de pensar en el estolicismo de las mujeres madrileñas que aún no han producido la menor queja. Explicación: es que en Madrid está la guerra. ¿Sólo en Madrid? No; pero como Madrid está en la guerra, no lo están todos los pueblos de España. A eso se deben contrariedades que se nos clavan en lo hondo, impidiéndonos respirar por algún tiempo.

Apenas repuestos de una de esas contrariedades, jadeando de ella, se ha proyectado en nuestra sensibilidad el ambiente de Barcelona, aquella su verdad doctrinaria que nos ha salido al paso de continuo: «Hagamos la revolución.» Y a la que nuestra sobriedad de madrileños metidos en combate oponía esta otra: «Ganemos la guerra.» ¿Acaso la empresa es pequeña o, como se quiere insinuar, contrarrevolucionaria? Hemos dedicado mucho tiempo a respondernos, y de cara a las razones de Barcelona hemos continuado entendiendo preferibles las razones de Madrid. Posiblemente porque sus razones elaboradas por el esfuerzo heroico de los combatientes en esas horas trágicas del anochecer en que se encienden los peores combates y se ve caer, empapado en sangre, al camarada que apenas tiene nombre y tenía un oficio y una familia. ¡Tenía! Nacidas entre fognozos y sangre, las razones de Madrid tienen una fuerza de convicción que inútilmente hemos buscado en las que nos eran facilitadas en Barcelona. ¿Hacer la revolución? Pues ¿qué hacen los que en Madrid mueren por ganar la guerra? ¿Qué hacen? ¿Cuál es el sentido último de su sacrificio? No se sorprendan los amigos de Barcelona, de Cataluña, de nuestra impermeabilidad incomprendible para sus razones. Estamos aferrados a esa verdad primaria que Madrid decanta cada día: ganar la guerra, y ganarla, ello es muy importante, sin tropiezos ni contrariedades dolorosas que se hundan como un rejón en el cuerpo dolorido del proletariado español. Avisamos que no estamos haciendo literatura... Sentiríamos que alguien se equivocase. Palabras imprudentes acarrearán, inopinadamente, daños irreparables, y ante la evasión de los teóricos razonadores de Barcelona, adheridos a su particular modo de enfocar la hora presente de España, demasiado generosos en palabras y consignas, no dudamos en renovar un aviso que hace tiempo publicamos. No buscamos polémica. La rehuimos. Tenemos destinado el tiempo a menesteres más urgentes que el de polemizar. Ahora hay que batirse, y no de cualquier modo, sino con furia. A la desesperada. Violentamente. No es un reproche. No se lo hacemos a nadie, y con razón especial a Barcelona. Acusamos una divergencia de posiciones con apariencia de immodificables entre Barcelona y Madrid. ¿Cambiaría de posición Barcelona si la guerra se domiciliase en sus alrededores? Casi seguro. Ocurriría, por lo pronto, que en su afán por derrotar al adversario se olvidaría de administrar un suceso que no se ha producido todavía: la victoria. Sin ella no parece que sea posible la revolución, y con ésta, al menos descanalizada y sin norte concreto, tampoco parece que sea fácilmente accesible la victoria. Esta segunda es afirmación que tropezará con más incrédulos. Nos lo explicamos. Son bastantes los que, por entenderlo conveniente, toman de la revolución lo que les acomoda e interesa, rescatando para sí una personalidad que todos los demás hemos depuesto gustosos en beneficio del esfuerzo común. Y de ese simple hecho, terrible en sus proyecciones prácticas, se siguen consecuencias desmoralizadoras que podemos resumir en una: ausencia de disciplina.

¿Qué daños incalculables nos está ocasionando esa desestimación de un deber primordial! No queremos complacernos en enumerarlos. Mejor, no queremos disgustarnos recordándolos. No se nos diga que eso no es la revolución. Lo sabemos. Pero ésa es, desgraciadamente, la consecuencia de no cesar de hablar de ella. ¡Si la sentirán en lo hondo los que están ganándonos la guerra! Pero por sentirla profunda se obligan a disciplina, lo que no ocurre, desgraciadamente, en la retaguardia, donde la comodidad y el egoísmo, bien maridados, rompen toda clase de consignas legales y colectivas. Toda prédica es inútil. Tantas veces como se ha reclamado contra la indisciplina, quienes lo hemos hecho hemos cosechado las sonrisas más complacientes, pero al mismo tiempo las más escépticas en su fondo. Siempre nos derrota esa sonrisa. Pero no es a nosotros, predicadores, a quienes se nos derrota; salen derrotados los que en los frentes del Norte, en los del Sur, en los del Centro, en los de Aragón defienden con su cuerpo y con su alma la libertad de todos. Nuestra derrota carecería de importancia; pero la tiene, y mucha, la derrota de quienes nos están ganando la guerra... ¿Revolución? Nada tenemos que oponer al designio. ¡Revolución! A su hora. Esta es la hora de la guerra. Ganarla es cuanto puede alocarnos. ¿La estamos ganando? Respuesta: Debemos ganarla. Aclaración: Podemos ganarla rápidamente. Condición: Sordándonos a sus exigencias, primera de las cuales es ésta: Disciplina a rajataba. No se mofen de estas verdades evidentes los lectores. Son evidentes y dramáticas. Estamos en un instante particularmente duro. Para salir de él, un solo camino: la integración de todos los grupos en la disciplina común y en el esfuerzo por ganar la guerra. Para llegar a Madrid, amigos de Barcelona, es indispensable pasar por Valencia. Y Valencia, al pasar nosotros, tenía, frente a la indisciplina de muchos, toda su sensibilidad sobrealzada por sucesos recientes.

DIVINIDADES TERRENAS, por Rivero Gil.



La santísima trinidad.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

El enemigo ha sido rechazado, con bastantes pérdidas, en un ataque a nuestras posiciones del Parque del Oeste

Bombardeo aéreo sobre el Hospital de la Cruz Roja de Alcalá de Henares, con este balance: una mujer y cinco niños muertos.

Parte de guerra de las nueve y media de la noche:

«Frente del Centro.—En los sectores de Jarama, Guadalajara, Somosierra y Guadarrama, fuego de cañón y fusilería, sin daño en nuestras posiciones. En este último sector se han presentado dos cabos y cuatro soldados de Caballería, evadidos de las filas fascistas. También se han presentado cinco paisanos.

En Aranjuez se ha presentado otro fugitivo del campo enemigo. En las primeras horas de la noche de hoy, la aviación fasciosa ha bombardeado la ciudad de Alcalá de Henares, descargando sus bombas sobre la población civil, en la que causó destrozos y víctimas. Varios proyectiles, caídos en el Hospital de la Cruz Roja, causaron daños de importancia. Las últimas noticias recibidas del bombardeo de Alcalá de Henares acusan la muerte de una mujer y cinco niños y varios heridos, a consecuencia de la brutal agresión al Hospital de la Cruz Roja.

En Madrid, a las veinticuatro horas de ayer, día 9, el enemigo atacó con violencia La Cascada y Escalerilla del Parque del Oeste, siendo enérgicamente rechazado, con bajas vistas. Durante la noche última y madrugada de hoy atacó el subsector de El Plantío, fracasando en su intento.

A las diez horas, atacó nuevamente con nutrido fuego de fusil y ametralladora, siendo igualmente rechazado.

En el resto de los frentes, ligeros tiroteos y disparos de cañón, sin consecuencias.

En los demás sectores, sin novedad.»

HACIA LA NUEVA ORGANIZACION DE LA INDUSTRIA HOSTELERA

Una carta del Comité central de Hostelería al Sindicato Unico de la Industria Gastronómica

El Comité central de Hostelería de Madrid, afecto a la Unión General de Trabajadores, ha dirigido al Sindicato Unico de la Industria Gastronómica (C. N. T.) una extensa carta encaminada a llegar a un acuerdo entre los dos organismos sindicales respecto a la estructuración que ha de darse a la industria como consecuencia de la guerra civil.

Apremios de espacio nos impiden reproducirla íntegramente; pero recogemos los párrafos siguientes, que juzgamos de mayor interés:

«En los crueles meses que llevamos de guerra contra los fascismos nacional e internacional, todo el proletariado, todas las masas populares se han unido férreamente para expulsar de nuestro suelo a las hordas invasoras de Hitler y Mussolini. Al pueblo español, en esta unidad que ha forjado en las trincheras, sólo le ha guiado un objetivo: ganar la guerra.

Esta unidad, forjada día a día, hora a hora, tiene necesidad de existir también en la retaguardia con el mismo denominador común: ganar la guerra y echar de nuestra patria a los invasores.

Para esto es necesario que nosotros, como todas las organizaciones obreras y partidos políticos, apoyemos de una manera decidida y entusiasta al Gobierno del Frente popular, a nuestro Gobierno, en todas aquellas disposiciones que de él emanan, y a su Junta Delegada de Defensa de Madrid.

Debemos poner a disposición de nuestro Gobierno todos los hombres útiles de que disponemos para que engruesen rápidamente las filas del Ejército popular, del Ejército del pueblo, del Ejército que obtendrá la victoria definitiva sobre los traidores. Debemos dotar a este Ejército de la máxima disciplina. Disciplina que no puede ser la disciplina del Ejército que se sublevó el 18 de Julio. Queremos la disciplina de la convicción, la disciplina de los hombres de conciencia de clase.

Lo mismo que queremos la disciplina en el Ejército, la precisamos también en la retaguardia. El discurso del presidente de nuestro Gobierno, del querido camarada Largo Caballero, lo señala de manera elocuente. «Basta ya de ensayos, ha dicho el hombre que gobierna juntamente

EL FILM DE LA JUVENTUD LIBRE...

Así puede titularse la nueva producción INQUIETUD EN OCCIDENTE, que acaba de salir de los estudios franceses y que muy pronto se presentará, como estreno riguroso, en el CINE CAPITOL.

En este moderno film se acusa grandemente el espíritu libre de nuestros hermanos fronterizos, que acometen ya en sus estudios una intensa labor de propaganda democrática, encuadrada en un interesante asunto de espionaje y conspiración para derrocar el Poder de la tiranía burguesa. INQUIETUD EN OCCIDENTE es la reacción de un pueblo oprimido contra sus explotadores. Algo tan humano y tan reivindicador que coloca a INQUIETUD EN OCCIDENTE en el primer plano de la actualidad cinematográfica mundial.

PÉRDIDA perrita loba «Prensés». Tres años Gratifícarán: Torrijos, 37, ático. Tel. 60061.

LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION SE DIRIGE A SUS AFILIADOS

«Ni días de descanso ni ninguno de los derechos arrancados a la clase patronal»

Después de seis meses largos de lucha titánica contra los enemigos de la República, contra los enemigos de la libertad y contra los enemigos de los trabajadores, nos encontramos con la dura realidad de que estos sacrificios y esfuerzos generosos de todos los antifascistas que luchan en los frentes de batalla hay que seguirlos prodigando hasta vencer a los generales traidores a su patria y a la reacción cruel y vengativa que los sostiene.

En este tiempo, fuera de los que en las trincheras ofrecen todos los días su vida, y para los que no encontramos otra expresión que recoja nuestro sentimiento que la de la gratitud y admiración, el resto, los que viven en la retaguardia, desde el plano conformista que acalle su propia conciencia, crearán que están cumpliendo con su deber.

Muchos no hay duda de que lo cumplen; pero otros, en cambio, con acciones que consideran revolucionarias, crean estados de competencias y comparaciones entre partidos y Sindicatos que distraen la atención, la única atención que todos los españoles antifascistas tienen que tener en estos momentos: la de ganar la guerra.

Nadie tiene que independizarse en esta contienda ni ser intérprete aislado de la resistencia y de la defensa de nuestras libertades.

El Gobierno que actualmente rige los destinos de la España democrática es la representación genuina de todos los partidos y organizaciones.

Fuera de España se ventila la legitimidad de este Gobierno. Incumbe a nosotros, por tanto, demostrar a la diplomacia que nos regatea su concurso y su ayuda que el único Gobierno legítimo es el que ha permanecido fiel ante las instituciones creadas democráticamente en nuestro país.

La mejor muestra que podemos dar para reforzar su autoridad, y que nadie se la discute, es la de que, tanto individual como colectivamente, todos los ciudadanos, así como partidos políticos y organizaciones obreras, ofrezcamos sin reservas nuestra adhesión incondicional.

Hombres, partidos, Sindicatos, todos unánimemente, debemos reconocer que en estos instantes sólo nos cumple el deber de ser ejecutores de las órdenes del Gobierno, y que ninguna otra fuerza puede invocar ningún título ni ningún derecho que mediatice su poder, ni le haga aparecer ante las miradas interesadas de los países atentos a nuestra contienda como

un Gobierno sin prestigio y sin autoridad. Consecuentes con esta posición, única que, además de proporcionarnos el triunfo, hará que lo logremos rápidamente, esta Comisión ejecutiva pide a todas las Secciones que en cada localidad no reconozcan más autoridad ni se sometan a otros acuerdos que los que emanan del Ayuntamiento y en la provincia a las órdenes del gobernador, pues nosotros, como representantes nacionales, nos dirigimos al Gobierno para ofrecerle nuestro concurso y nuestro acatamiento, y desautorizaremos y condenaremos toda acción y todo propósito que no se encaje en este deber.

Para ganar la guerra, pese a nuestro sacrificio, a la penuria que pueda producir en nuestro país la crisis de trabajo, los trabajadores de la Edificación harán que todas estas penalidades forjen y eleven su fortaleza espiritual, pensando en que otros trabajadores pierden la vida en las trincheras. Hay que renunciar a todo propósito que entorpezca o dificulte la acción combativa contra nuestros enemigos, y si cada uno de nosotros no nos comportamos con la inquebrantable decisión de sacrificarnos, no seremos dignos de que nadie pierda la vida por defendernos.

Por tanto, en cada población, en cada organismo del que se forme parte, cada Sección federada mantendrá como principio fundamental la incondicional adhesión al Gobierno, y desde luego, en ningún sitio se plantearán peticiones de disminución de jornada ni aumento de jornal para todo lo que sean trabajos de guerra.

Ni días de descanso, ni ninguno de los derechos conseguidos y arrancados a la clase patronal pueden exigirse en estos momentos, y además hay que aumentar en toda clase de trabajos el rendimiento, para que la capacidad económica de nuestro país no disminuya, y con esta conducta aumentaremos los medios combativos para aplastar al fascismo.

Trabajadores de la construcción: Que una sola preocupación domine vuestro ánimo: ganar la guerra, para que esta victoria nos abra los cauces legítimos ganados con nuestra propia sangre; para que, vencida la reacción, vanteos sobre las ruinas que ésta ha producido la nueva sociedad en la que nuestro pensamiento puso la ilusión de redimirnos de la esclavitud y de la barbarie.

Febrero de 1937.—Por la Comisión ejecutiva: El secretario general, Edmundo Domínguez.—El presidente, Antonio García.

NUESTRA PROPAGANDA POR RADIO

Una charla del secretario del Círculo Socialista del Sur

Utilizando el micrófono de Unión Radio, ha hecho uso de la palabra el camarada Francisco López Rodríguez, secretario del Círculo Socialista del Sur, que comenzó dedicando un sentido recuerdo al compañero Luis Santamaría, presidente de dicho Círculo, muerto en uno de los combates contra los fascistas.

Señaló que estas charlas, organizadas por la Agrupación Socialista Madrileña, tienen por objeto, más que hacer pública la obra y actuación de un Partido como el nuestro, obra y actuación sobradamente conocidas, demostrar lo amplio de la adhesión del proletariado a la causa del antifascismo. A tal efecto señaló que el Círculo, del que es secretario, declaraba, por mediación de su persona, su disposición para luchar y trabajar en todos los sentidos hasta lograr ver el suelo español libre de invasores.

A continuación hizo una exposición de la labor desarrollada por el Partido Socialista durante sus sesenta años de vida fecunda, destacando de ella la huelga del año 1917, el enérgico manifiesto publicado en el mes de septiembre de 1923 contra la dictadura de Primo de Rivera, única respuesta de aquellos días al régimen recién nacido, y la admirable labor sindical realizada en todos los pueblos españoles, y especialmente en el Municipio madrileño. «Esta exposición de hechos—dijo—no es necesaria más que para los olvidadizos y para aquellos otros que, cuando algún camarada les exhibe un carnet de veinte años de antigüedad responden, despectivamente: "Eso no dice más sino que tú has nacido antes que yo"»

Comisión de Abastecimientos de Madrid y su Provincia

La Comisión de Abastecimientos de Madrid y su Provincia pone en conocimiento de todos los ciudadanos y porteros que todas las personas que habitan solas podrán incorporarse a los padrones de familiares o vecinos para su abastecimiento.

Socorro Rojo Internacional

Nuevo Dispensario de asistencia médica gratuita. El Socorro Rojo Internacional, superando en su labor de ayuda a las masas populares, está montando casi simultáneamente diez grandes Dispensarios de barriada.

Además de los que ya funcionan, hay que añadir el Dispensario número 5, situado en Embajadores, 22, montando con personal técnico y notables aparatos modernos. Oportunamente daremos conocimiento de la apertura de los restantes dispensarios. Es la labor de asistencia civil llevada a efecto por el Comité Nacional de Sanidad del Socorro Rojo Internacional.

La colonia española de Chile, al lado del pueblo español

VALENCIA, 10.—Se sabe que algunos elementos de la colonia española han organizado una campaña de propaganda antifascista, de acuerdo con los partidos que forman el Frente popular chileno. Se celebrarán actos en todas las ciudades, con objeto de dar a conocer las incidencias de la titánica lucha que sostiene el pueblo español contra el fascismo internacional, y se recaudarán fondos para ayudar a los hermanos españoles que combaten en los frentes de batalla.—(Pebus.)

Círculos Socialistas

El del Sur.—Se advierte a todos los camaradas que, por cualquier circunstancia, hayan variado el domicilio, que el pago de los cupones pueden hacerlo efectivo en nuestro local social, todos los días laborables, de tres a siete de la tarde. Asimismo rogamos a todos los afiliados pasen a la mayor brevedad por Secretaría, para comunicarnos un asunto de gran interés.

REUNION DE LA COMISION DE ABASTECIMIENTOS

En el término de tres días se hará el acoplamiento de las nuevas cartillas a los diferentes establecimientos

Ayer se reunió en el Gobierno civil la Comisión de Abastecimientos de Madrid y su Provincia, bajo la presidencia del gobernador civil. A la salida se facilitó la siguiente referencia de los acuerdos adoptados:

«Que esta Comisión, asesorada por un representante de la D. U. P. R. A., un representante de cada uno de los Sindicatos de Dependientes, un representante de los Economatos y otro de las Cooperativas y otro de la Sociedad La Unica, fijará la ración que semanalmente se puede dar de cada artículo, y que los cupones de las cartillas no indicarán cantidad alguna, sino solamente artículos o sus sustitutos.

Que la misma Comisión, en representación de los organismos mencionados, y de acuerdo con la Comisión de Abastecimientos, distribuirá en los establecimientos las cantidades de víveres, y vigilará, por medio de sus afiliados, el exacto cumplimiento de las disposiciones dadas en esta materia de abastecimientos.

Asimismo obligará a los establecimientos que queden abiertos a establecer el número prudencial de los dependientes de los comercios que sean cerrados, para que éstos, en las horas de no despacho, se dediquen a pesar, medir y empaquetar las

raciones que correspondan expendirse en el siguiente día.

También la mencionada Comisión de Abastecimientos y organismo asesor que se crea fijará, en el plazo de tres días, el número de tiendas, lugares donde han de estar abiertas y acoplamiento de poseedores de cartillas a las mismas. En caso de que por necesidades de guerra fuera necesario cerrar alguna de las tiendas antes mencionadas, los organismos competentes ya mencionados procederán a acoplar las cartillas a las tiendas existentes o abrir nuevas tiendas.

Que los Economatos y Cooperativas legalmente constituidos, a partir del próximo día 14, tendrán que vender mediante la cartilla a sus asociados, de acuerdo con las instrucciones de la Comisión de Abastecimientos de Madrid y su Provincia y Comisión asesora que se crea, y dichos asociados no podrán proveerse en las tiendas abiertas al público. Aquellas Cooperativas que en la actualidad vendían sus productos también al público, continuarán como hasta ahora en el régimen general que tenían establecido.»

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

TODOS EN PIE, DISPUESTOS A LA DEFENSA DE NUESTRA CIUDAD

Un vibrante manifiesto del Comité de Madrid de las Juventudes Socialistas Unificadas

Las Juventudes Socialistas Unificadas hicieron anoche público el manifiesto siguiente:

«Nuevamente los ejércitos invasores del fascismo internacional intentan apoderarse de Madrid. Después de tres meses de desesperados ataques a las puertas de nuestra ciudad, no han conseguido dar un paso más hacia el interior. Siguen clavados en el mismo sitio que el 7 de noviembre. El heroísmo y la abnegación de nuestros combatientes, el valor de nuestra juventud no les han permitido avanzar nada. ¡No pasarán!, dijimos entonces, y no han pasado. Madrid se le puede destruir; pero no se le conquista.

Ahora, el Estado Mayor del que Franco es fiel servidor ha ordenado el ataque a Madrid por otros terrenos. No pueden cruzar el Manzanares, y quieren e intentan cruzar el Jarama. ¡Por aquí tampoco se pasa!, han gritado nuestros combatientes, los héroes antitanquistas y guerrilleros. Y es que los jóvenes del Ejército popular saben y comprenden que al luchar por la independencia de España, por la República democrática y parlamentaria de nuevo tipo luchan por una vida bella, alegre y feliz para la juventud.

Quieren aislar a Madrid de Levante, su base de aprovisionamiento. ¡No lo lograrán! ¡Nunca Madrid será de ellos!

Este tiene que ser el grito de toda la juventud madrileña que ama a Madrid, que sienta en su corazón el sentimiento de amor por la patria. Pero al mismo tiempo cada joven tiene que comprender que Madrid está en peligro. Y toda la juventud tiene que estar dispuesta a participar en su defensa. Toda la juventud de las fábricas y talleres, de los comercios de las escuelas de preparación premitirá toda la juventud de Madrid tiene que responder: ¡Presente!, al grito de Madrid necesita a su juventud.

Unión de toda la juventud. Sin fijarse en la ideología de cada uno. Jóvenes socialistas unificados, jóvenes libertarios, republicanos, sin partido, todos, todos juntos, fuertemente enlazados, dispongámonos a ser útiles a la patria, a Madrid.

Si se necesitan nuestros brazos jóvenes para empuñar el fusil, ¡dispuestos a ello!

Si se necesitan nuestros brazos jóvenes para fortificar, construir refugios, ¡presto a ello!

Todas las energías y reservas de la juventud madrileña tienen que ser puestas en juego, movilizadas para defender Madrid. En las fábricas, en los lugares de trabajo, en las barriadas, en las plazas y paseos, toda la juventud a aprender el manejo de las armas, la instrucción militar.

Los muchachos y las muchachas, los jóvenes obreros y comerciantes, todos en defensa de Madrid. Y al mismo tiempo que nos disponemos a ser factor decisivo en la defensa de Madrid, ayudar también a eliminar de nuestra retaguardia a aquellos elementos que sean un peligro para nuestra retaguardia. ¡Vigilancia, alerta a las maquinaciones de la quinta columna!

¡Unidos somos invencibles! ¡Unámonos!

Ayudemos a nuestros combatientes.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS, 2. O CISNE, 18.

Ellos necesitan el calor, el apoyo decidido de la juventud madrileña.

¡No han pasado, no pasan, no pasarán! Nosotros venceremos. Madrid será la tumba del fascismo.

¡Viva la juventud madrileña! ¡Viva Madrid invencible!

¡Viva el Ejército popular!

La estancia del ministro del Exterior de Finlandia en la U. R. S. S.

Una recepción en su honor.

MOSCU, 10.—El ministro de Finlandia en la U. R. S. S., señor Zrjoe Moskinen, ha ofrecido una cena en honor del ministro de Negocios Extranjeros de su país, señor Holsti, a la que asistieron también los camaradas Molotov, Vorochilov, Mikoyan, Mejlaouk, Rosengolz, Oorov, Krestinski y otros. Después hubo una recepción, a la que acudieron los miembros del Cuerpo diplomático acreditado en Moscú, los altos jefes del Ejército Rojo, dirigentes de las instituciones soviéticas, representantes de las organizaciones públicas soviéticas y de la Prensa.

El ministro de Negocios Extranjeros de Finlandia, señor Holsti, fué recibido por Kalinin, y más tarde, por Molotov. Este ofreció después de la entrevista una comida en honor de su visitante, cambiándose entre ambos, a los postres, sentidos discursos.

Asistieron también al banquete los camaradas Vorochilov, Kaganovitch, Tchouar, Mikoyan, Mejlaouk, Rosengolz, Krestinski y otros.—(Fabra.)

EN HONOR DE POUCHKINE

Rusia perpetúa su nombre

MOSCU, 10.—El Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S., para conmemorar el centenario de la muerte de Pouchkine, ha acordado dar su nombre al Museo de Artes Plásticas del Estado en Moscú y al Teatro Dramático de la Academia del Estado en Leningrado.

También se ha acordado cambiar el nombre de la población de Tskoselo por el de Pouchkine, así como dar el nombre de éste a calles y plazas de Moscú y Leningrado.—(Fabra.)

«Hay que crear un Ejército regular, con una severa disciplina», di el coronel Sandino

BARCELONA, 10.—El ex coronel de Defensa de la Generalidad coronel Sandino ha manifestado que se puede ganar la guerra rápidamente creando un Ejército regular, con una severa disciplina, lo que permitiría combatir eficazmente en el campo de batalla. Sin Ejército regular, perfectamente encuadrado y disciplinado, no se ha ganado nunca ninguna guerra.—(Febus.)

Legación de Checoslovaquia

La Legación de Checoslovaquia en Madrid, Miguel Angel, 25, teléfono 33110, ruega a todas las autoridades civiles y militares, así como a los particulares que tengan conocimiento del paso o paradero de la camioneta con bandera checoslovaca, marca Ford, matrícula M-51910, que salió de Madrid el 24 de enero para llevar equipajes de ciudadanos checoslovacos evacuados a Valencia, o de sus ocupantes, el chofer Isidoro Fernández Muñoz y ayude a Alejandro González Gómez, Sebastián Martín y Rudolf Cernan, checoslovacos, se sirvan comunicarlo a dicha Legación.

Preservativos LA IDEAL JARDINES, 23

Calidad propaganda, 4 pesetas docena; calidad superior, 5 pesetas.

VULCAIN RELOJ DE FAMA MUNDIAL DEPÓSITO: COPPEL FUENCARRAL, 15

UNA INTERVIU CON UN ARABE AMIGO

Amor Solimán habla de los crímenes cometidos por los facciosos en Marruecos y de la campaña de agitación que allí realiza el fascismo internacional

Amor Solimán es un amigo de España, y por serlo y por sentir la República y defenderla ha padecido opresión y tormento. El tormento físico de la prisión y el moral de presenciar crímenes tras crímenes, en sucesión interminable. Y de ellos, de los crímenes cometidos en la zona del Protectorado español en Marruecos y de la influencia manifiesta, decisiva, que allí ejerce el fascismo internacional, nos habla el moro amigo con justa indignación.

—No conoce la gente—nos dice—la verdadera manera de proceder esos elementos desatados con furia salvaje. Yo, que hasta hace poco tiempo he permanecido en la zona española de Marruecos, puedo atestiguarlo. El fascismo es el crimen. A mí, viéndome enfermo durante el tiempo de mi prisión, se negaron a proporcionarme todo cuidado.

—¿Por qué lo detuvieron? —Sin motivo, sin razón, sin causa. Es decir, sin más motivo ni razón, supongo, que la de ser amigo de España, de la verdadera España. Me detuvieron en los primeros días del movimiento subversivo, me encarcelaron, confiscaron todos mis bienes y terminaron hundiendo en un campo de concentración. Uno de esos siniestros campos de concentración que han creado en la zona española de Marruecos. Durante cuatro meses he sufrido todo el peso de la persecución del fascio.

—¿Cómo se salvó usted de su poder? —Me arrancó de sus garras el cónsul francés. Gracias a él, pasé de Tetuán a Tánger, y de allí, el 29 de noviembre, a Francia, desde donde me vine aquí a España. Y aquí estoy, en Valencia, dispuesto a ayudar al Gobierno del Frente popular y a todos los antifascistas en cuanto pueda, en cuanto sea preciso.

—¿...? —Nosotros, los árabes, no consideramos a España, o, mejor dicho, a los españoles como a otros extranjeros. No los consideramos así porque existe una afinidad de raza. España y Marruecos son pueblos vecinos, pueblos hermanos. Todos mis camaradas musulmanes sienten una profunda simpatía por los camaradas españoles. Y admiran el arrojo con que luchan por su libertad.

—¿...? —El fascismo se agita y bulle y hace una intensa campaña de propaganda por Marruecos, por Argelia y Túnez. Sobre esto es preciso que se llame la atención. Es manifiesta la injerencia de las naciones fascistas—Alemania e Italia—allí. El fascismo español no es más que un esclavo del otro. Y los fascistas de esas naciones tienen grupos de agitación que propagan con fines fácilmente explicables la idea de la independencia.

Tratan de excitar, de soliviantar a la población mora con esas ideas de independencia, para aprovecharse de esa excitación en beneficio de su política. Pretenden hacer algo idéntico a lo que han realizado en la zona española de Marruecos, repetir lo ocurrido en ésta.

—En Melilla, y solamente para apoderarse de su dinero, se asesinó alevosamente al banquero Solama. El autor de este crimen fué el comandante Mizlam. Durante aquellos primeros días del movimiento subversivo, el fascismo homicida amontonó crímenes sobre crímenes. Se mató a numerosos árabes y españoles sin causa determinada, y hasta sin determinar personas. En el Rif, por el capricho del coronel Juan Sánchez Bautista, fué fusilado el prestigioso jefe Abdessalam Ben el Mokaden, antiguo secretario de Abd-el-Krim. También llegó a mí la noticia de que, por haber intentado oponerse a la cantidad de atropellos que se cometían, había sido fusilado el comandante jefe del puesto de artillería de Targuist. También se detuvo, sin ningún motivo, el prestigioso musulmán de Yebala Ben Fedal ben Nino. También están presos los hermanos Temsamani: uno en Chafarinas y el otro en Tetuán.

Para hacerse una idea exacta de los motivos que inducen a realizar estas prisiones, basta con conocer el siguiente hecho: A la tienda que posee—bien modesta, por cierto—Ahmed neld el Kaid Lahsen llegó un falangista, y después de efectuar la compra de té por valor de seis reales, dio para el cobro un billete de 25 pesetas. Como Ahmed dijese que no tenía cambio, se obstinó el falangista en que había de cambiarle el billete, y ante la imposibilidad material de hacerlo, fué detenido.

A los trabajadores que regresaban de Tánger y otros lugares, acompañados de sus familias, una vez terminadas las faenas de siega, se los detuvo en la frontera. A todos, y amontonándolos en camiones, en un verdadero hacinamiento, se los condujo a la cárcel. Y las mujeres y los hijos quedaron en la calle, sin hogar y sin medios de subsistencia. Pero no sólo con los elementos musulmanes se cometían estos inhumanos actos. La esposa del comandante Castelló y la del coronel Peña estuvieron detenidas durante varios días en una cárcel inhumana.

Actos de éstos están a la orden del día en toda la zona del Protectorado español.

—¿Cómo vivían ustedes en el campo de concentración? —En los campos de concentración alcanza el crimen su máxima expresión.

Le contaré un caso ocurrido en el campo de Dar Ben Karrich, lugar próximo a Tetuán, para que se dé una idea exacta de esto. Fué en octubre, no recuerdo el día.

Llegaron a dicho campo unas hordas fascistas mandadas por un comandante. Ordenaron formar a los presos, que éramos unos 700, aproximadamente, y una vez formados fueron leyendo sus nombres. Hasta treinta y seis. Los nombrados salían de la fila, y los fascistas los maniataban, y seguidamente se los condujo ante el pelotón de ejecuciones. Se hizo el fusilamiento en tres veces. Tres grupos se formaron con los treinta y seis presos, y uno tras otro cayeron segados por las balas. A nosotros se nos obligó a presenciar el fusilamiento, haciéndonos levantar la mano a la manera fascista y a dar el grito de «¡Arriba España!». Un español, anciano, de barbas blancas, que, según me dijeron, formaba parte de la Junta municipal del Rincón de Medik, murió de la impresión. Yo, que me encontraba enfermo desde algún tiempo atrás, me desvanecí. Se me trasladó al Hospital, y cuando me repuse conseguí, como ya le he dicho, salir de la zona del Protectorado.

Los moros que trajeron los facciosos a España vinieron a la fuerza, obligados. Para ello emplearon distintos procedimientos, desde la violencia hasta el engaño. Poseo pruebas evidentes. Con la sublevación militar quedó interrumpido el tráfico comercial y agrícola en toda la zona. Se suspendieron, por consiguiente, los medios de vida de todo Marruecos. Entonces, con el pretexto de que en España hacían falta braceros, se coaccionó a los moros—que carecían de todo medio de subsistencia—para que se alistaran para ir a trabajar a la Península con un jornal de tres pesetas y media. Afianzaron el dafu con un decreto del Jálifa fecha 29 de julio, por el que se obligaba a los caides a ayudar a los militares. El 4 de agosto, en Nador, el comandante Bermejo, el chef Nazizi y el caid Omar-Uchen reunieron a los cabileños de Beni Saïd y Güelala y les obligaron a ponerse a las órdenes de los facciosos, leyéndoles el decreto jálifano.

Asombra a todo el mundo la gran responsabilidad en que ha incurrido el Jálifa dictando un decreto que viola todos los Tratados y recorriendo luego la zona, haciendo personalmente propaganda en favor de la causa fascista. Donde más intensamente actuó fué en Beni Arós, Tetamat y el Ajmas. Además ordenó que una Comisión, compuesta de cuarenta y ocho personalidades árabes entre las que figuraban un ministro y su hermano vienesen a España para arreglar a las fuerzas moras.

El ambiente allí es hostil al fascismo. Ningún musulmán ignora el bien que ha hecho la República Española en la zona del Protectorado. Consiguieron un estado de tranquilidad, de paz, desconocido antes, en que se vivía en constante sobresalto y continua revuelta: estableció escuelas árabes y permitió la constitución de agrupaciones de estudiantes. Dió libertad a la prensa, siempre amordazada, y admitió la fundación de casinos para la juventud árabe.

Tampoco ignora ningún musulmán que la República trataba de dar un mayor libertad al pueblo marroquí considerando a todos los habitantes de la zona como hermanos del pueblo español. Y sabe también que todos estos proyectos no han podido ser realidad por la traición de los militares fascistas. Por esto y por la repulsión que despiertan sus hechos, creo que es el momento de que el pueblo musulmán ayude a la España democrática a conseguir su libertad, que ha de ser también la libertad de todos los oprimidos.

Dos notas de la Consejería de Orden público

Los reflejos de las luces al exterior. La Consejería de Orden público ha facilitado, por su difusión, las siguientes notas:

«La Consejería de Orden público recuerda al vecindario de Madrid que siguen vigentes las disposiciones dadas por el ministro de la Gobernación regulando el alumbrado público y prohibiendo que salgan al exterior los reflejos de las luces interiores. El incumplimiento de las disposiciones citadas será sancionado con arreglo a las leyes por los agentes de la autoridad.»

La evacuación de extranjeros.

«Deseando esta Consejería de Orden público dar el mayor número de facilidades a los súbditos extranjeros que deseen salir de Madrid, y con el fin de que nadie les ponga impedimentos para ello, ha dispuesto que, antes de emprender el viaje o solicitar la evacuación de la Consejería correspondiente, deberán proveerse de la oportuna autorización en la Sección de extranjeros de esta Dirección General de Seguridad.»

¡Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 CISNE. 18

INQUIETUD EN OCCIDENTE? Un pueblo oprimido prepara la revolución proletaria.

EN BARCELONA

Reunión de la Federación Nacional Textil

BARCELONA, 10.—Con asistencia de Benjamín, Gally, Pérez Santos, Pradas y Vidal Rosell, se ha celebrado reunión ordinaria de la Comisión ejecutiva de la Federación Nacional Textil.

Se concedió el ingreso a las siguientes Secciones: Catalana de Técnicos de la Industria Textil y Sociedad La Textil, de Lucena del Cid (Castellón). Antes de concederle a la Sociedad de Alpargateros de Utiel (Valencia), se acordó escribirles aclarándoles algunos aspectos de su organización.

Quedaron constituidas definitivamente las Federaciones siguientes: La Regional Textil Valenciana y la Regional Textil Alicantina; acordándose comunicarlo a las Secciones interesadas.

Se aprobó la gestión de la Delegación que asistió al Congreso regional de conjunto con la C. N. T., celebrado en Valencia, y organizar una conferencia nacional de alpargateros para el domingo último de febrero, en Castellón.

Para asistir a la reunión de Comités de fábrica de sederías, conjuntamente con nuestras representaciones, al Comité Industrial Sederío, fueron designados Benjamín y Vidal Rosell.

Al objeto de orientar debidamente a las Secciones en relación con los conflictos que se promueven de obreros técnicos y manuales se encargó a Secretaría que haga una circular fijando la posición de la Comisión ejecutiva.

Teniendo en cuenta que el Comité de Relaciones Textil de la C. N. T. no ha contestado a la carta del 13 del pasado mes, relacionada con el estudio a elevar al ministro de Industria, con referencia a la transformación de los Comités industriales, se acordó que el secretario insistiera cerca de aquellos camaradas en la necesidad de resolver la cuestión inmediatamente.

Gally y Vidal Rosell informaron de las gestiones que han realizado en Valencia cerca de los Ministerios de Industria y Trabajo; aprobándose su gestión. Carreras y Benjamín dieron cuenta de que el Comité Industrial Algodonero ha informado favorablemente la solicitud de subsidio al paro de los trabajadores de la industria textil. Respecto a este asunto se acordó insistir cerca del subsecretario de Industria para que pueda resolver inmediatamente.

Se acordó escribir a Aspe Callosa de Segura, Cox, Crevillente, Elche, Hondón de las Nieves y Granja de Rocamora para que designen a un camarada, que será encargado de practicar la revisión de los partes destinados a la exportación por parte del Comité Industrial Algodonero. Quedó facultado el camarada Carreras para que se traslade a Rumania en una misión comercial del Comité Industrial Algodonero.

La Ejecutiva ha visto con satisfacción que se haya resuelto, mediante la incorporación de un camarada de Valencia a la Misión comercial del Comité Sederío, el conflicto que se había planteado en aquella Sección.

Finalmente, fueron designados los camaradas Benjamín, Gally y Vidal Rosell para entrevistarse con el cónsul de la Unión Soviética en Barcelona, al objeto de tratar de las probabilidades de concertar un Tratado comercial protector de la industria textil.—(Diana.)

NUESTROS MUERTOS

Jesús Márquez Cerezo

Victima de penos enfermedad ha fallecido el infatigable luchador y buen amigo Jesús Márquez Cerezo.

Afiliado a la Agrupación Socialista Madrileña, fundó, con ayuda de otros jóvenes de aquella época, la Juventud Socialista Madrileña, y en ella figuró con el número 1 hasta que fué baja por llegar a la edad reglamentaria. Pero aun que dejó de ser joven socialista, su espíritu no dejó de ser juvenil, y muere a los cincuenta y tres años, bien tranquilo de haber cum... con sus deberes de socialista.

Era pensionado del Arte de Imprimir, en el cual ha figurado durante cuarenta años, aproximadamente.

Con la muerte de Jesús Márquez perdemos un buen luchador. Bien saben sus hijos que nos conmueve grandemente la irreparable pérdida.

El entierro se verificará hoy, jueves, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Mateo, 8, al Cementerio Civil.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Metalúrgicos.—Teniendo necesidad el Comité de este Grupo de conocer exactamente la situación y actividad de sus componentes, requiere a todos sus afiliados para que, a la mayor brevedad, se pasen por su Secretaría, glorieta de Bilbao, 1, principal A. Aquellos que, por sus ocupaciones, por residir en la actualidad fuera de Madrid o encontrarse en el frente, no pudieran hacerlo, comunicarán, por carta, la actividad a que se dedican, sitio de su residencia o frente en que se encuentran.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

CONSERVAS DE PESCADOS TRADE MARK VILLARIAS DE FAMA MUNDIAL SANTOÑA (SANTANDER)

CHARLAS RADIADAS DE LA F. E. T. E.

Divulgación del presupuesto de Cultura

En Unión Radio se ha comenzado una serie de conferencias para divulgar el presupuesto de Cultura, confeccionado y aprobado por el Gobierno del Frente popular.

El compañero Domingo Amo, secretario adjunto de la Comisión ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.), inició la serie disertando acerca de «La F. E. T. E. y los presupuestos».

El conferenciante señaló el hecho revelador de la nueva vida política de que en plena guerra contra el fascismo, contra los que gritan «Abajo la inteligencia», el Gobierno del Frente popular aumente el presupuesto de Instrucción pública en 150 millones de pesetas.

Hizo historia de los hechos y trabajos desarrollados por la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza para resolver el problema de la cultura del pueblo, señalando las campañas de oposición realizadas ante los presupuestos de los Gobiernos radicalistas. La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza tomó parte en la gesta de Octubre, cayendo en la lucha y asesinados varios maestros. En las mazmorras radicalistas hubo 318 maestros. La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, en sus mítines, manifestos, octavillas y protestas públicas, reclamó lo que hoy se da en el mejor presupuesto que se hizo en España, que permite resolver el problema del analfabetismo, crear millares de escuelas, construir edificios higiénicos y confortables; abre a los hijos de los trabajadores las puertas de la cultura superior y facilita la independencia y reinvindicación de los trabajadores de la enseñanza.

El actual es—terminó—nuestro presupuesto mínimo; pero nuestro presupuesto. Y es nuestro presupuesto porque creemos que es cuanto se puede hacer sin descuidar lo que es fundamental: el ganar la guerra, aniquilar al fascismo.

Convocatorias y avisos

O. S. R. de Artes Blancas (Repartidores a Domicilio). Celebrará reunión hoy, día 11, a las tres y media de la tarde, en Zurbano, 5 y 7.

Fracciones Comunistas de Impresores y Transporte—Mecánico.—Se reunirán mañana, día 12, a las seis de la tarde, en Piamonte, 4.

Cuarto Batallón de la 36 Brigada mixta.—Se interesa de todos los milicianos del antiguo Batallón número 6 de la 36 Brigada mixta (antiguos Félix Bárcana, Usera-Villaverde y Mancha Roja) que, a partir del día de hoy, 11 del actual, hasta el 13 del mismo, inclusive, se presenten en el cuartel (Ríos Rosas, números 1 y 3), a las nueve de la mañana.

Asociación General de Profesores de Orquesta y Música de Madrid.—Se convoca a junta general ordinaria, y a continuación extraordinaria, para mañana día 12, a las diez y media de la mañana, en el Palacio de la Música, avenida de Pi y Margall, 13.

Mozos de Comercio, Transporte e Industrias (Sección de Vinos).—Por la presente se convoca a todos los repartidores de vinos pertenecientes al Sindicato de Mozos del Comercio, Transporte e Industrias, en General, para que pasen por esta Secretaría, Fortuny, 4, los días 11 y 12 del presente mes, de cuatro a siete de la tarde; siendo imprescindible la presentación del carnet.

Radio Este del Partido Comunista.—Se convoca a todos los secretarios generales y de organización pertenecientes a las Células de Empresa del Radio Este, a una reunión, que se celebrará hoy, día 11, a las siete de la tarde, en nuestro Comité central, sito en Serrano, 6.

O. S. R. de Piedra y Marmol.—Por la presente se convoca a todos los compañeros que pertenecen a esta O. S. R. a una reunión, que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en Zurbano, 5 y 7.

Fracción Comunista de Esterotipadores.—Celebrará reunión hoy, día 11, a las seis y media de la tarde, en Piamonte, número 4.

Dependientes de Casinos y Círculos de Madrid y Provincia.—Para un asunto de gran interés, todos los afiliados tienen la obligación de pasar por nuestra Secretaría, calle de la Farmacia, 12, antes del próximo día 20, de diez a doce de la mañana o de cuatro a seis de la tarde. Los que no comparezcan serán dados de baja. Los ausentes deben comunicar por escrito, en el plazo indicado, su número de afiliado y lugar de residencia.

Curtidores de Pozuelo de Alarcón.—Todos los afiliados pasarán por la Secretaría de la organización, Nicasio Gallego, número 19, para ponerse al corrientes de sus cuotas.

Sociedad de Limpiabotas El Brillo.—Se convoca a los afiliados, especialmente a los que se hallen alistados en Cuerpos de Vigilancia o Seguridad, para que, en el plazo más breve, comparezcan en el domicilio social, Belén, 18. Los ausentes enviarán un familiar.

O. S. R. de Telégrafos.—Se reunirá el día 13, a las seis de la tarde, en Zurbano, 5 y 7.

Agrupación General de Camareros.—Faltando muy pocas plazas que cubrir para la evacuación de niños a Castellón de la Plana, organizada por esta Agrupación, se notifica a los compañeros que quieren mandar a sus hijos a dicho punto lo hagan con toda urgencia en esta Secretaría, Cisne, 19.

Trabajadores del Comercio (Sección de Vinos).—Se pone en conocimiento de todos los dependientes del gremio de vinos afiliados a este Sindicato que se encuentran trabajando en la actualidad, que deben pasarse a la mayor brevedad por esta Secretaría, para comunicarnos un asunto de interés.

DENTISTA Dentaduras Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. Alvarez.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

CALDERON.—(U. G. T.) 3.15 y 5.15. Exitazo: Lolita Granados, Pepe Guerrero, Paquita Almería, Guillén, Juan Varea, Hermanas Brasil, Carmelita Caballero, Pompoif, They y familia. 50 artistas.

ESLAVA.—(U. G. T.) Vodevil Laura Píñillos-Mariano Ozores. 3 y 5.15: La coccotte más pura de Francia (exitazo).

FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30: sección de cine y grandioso fin de fiesta: Báldez, Carmen Flores, Carmelita Sevilla, Margarit and Franxich, Hermanas Diaz, Joaquina Carreras y Rafaela Diaz.

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.) En la presente semana, debut de la compañía de revistas con Las faldas.

LATINA.—(U. G. T.) 3.15 y 5.15: Mosaicos españoles Anita Flores, Sepepe Cepero, Los Muñoz, Cuadro flamenco Frasquillo, Hermanas Muñoz. (Precios populares) 60 artistas.

MARTIN.—(U. G. T.) (Revistas.) 4.15: Mujeres de fuego (exitazo).

CINES

ACTUALIDADES.—(S. R. L.) Continúa desde 11 mañana. (Butaca, una peseta.) Grandioso éxito: La verbena de la Paloma (por Miguel Ligeró).

ASTUR CINEMA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: Terrores microfónicos y Nido de Águilas (Wallace Beery).

BARCELON.—(U. G. T.) (Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud.) Continúa de 3 a 7: Rebelión a bordo.

BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continúa desde las 3: Rosario li Cortijera. CALLAO.—(J. I. R.) Continúa de 3 a 7: Contra el imperio del crimen (por James Cagney). Butaca, 1.50.

CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.) 3.15 y 5.30: Una de miedo (cómica en español) y Chu-Chin Chow (maravillosa visión de Las mil y una noches) Orquesta Capitol.

CARRETTAS.—Continúa desde 11 mañana. Una peseta (Sección de Propaganda del Regimiento Margarita Nelken) (U. G. T.) Curiosidades Paramount. Donde las dan las toman (Popeye). El error del puma (documental) y El sobre lacrado (en español; los secretos del espionaje).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3: La ciudad sin ley y otras.

Diputación Provincial de Madrid

Reunión de la Comisión gestora.

Se reunió ayer la Gestora Provincial, con asistencia de los gestores Acero, González Carrizo, Ariño, Alonso, Manzano y Somoza Silva, y bajo la presidencia del compañero Henche.

Después de aprobados cuantos asuntos figuraban en el orden del día, se dió cuenta de una moción de la Presidencia proponiendo a la Comisión Gestora la aprobación del inventario definitivo de los bienes cedidos a la Corporación por las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl, así como también que se interese del ministro de Hacienda la debida autorización para la aceptación de esta cesión y poder hacer uso de ella, a los fines que en la misma se previenen, acordándose así por unanimidad.

Por último, el señor Manzano dió cuenta de su visita a los pueblos de la provincia de Ciudad Real, adonde han sido evacuados los enfermos procedentes del Hospital Provincial y de la buena impresión que hubo de producirle la organización que se ha dado a aquellos servicios; y sin más asuntos, se levantó la sesión.

A los familiares de milicianos de Artes Gráficas

Se pone en conocimiento de los familiares de milicianos muertos o desaparecidos pertenecientes a la Asociación del Arte de Imprimir que deben pasar con urgencia (antes del día 12) por nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo, con objeto de entregarnos las ropas y calzado para los huérfanos de los interesados.

Los familiares de los milicianos que actualmente siguen prestando servicio pasarán, asimismo, a partir del día 12, con objeto de recoger las ropas y calzado para sus hijos. Y, por último, si quedaran objetos que regalar, serían entregados a los hijos de los asociados.

Todas estas ropas y calzado provienen del hermoso donativo hecho por los niños rusos a sus amigos españoles.

Para el Batallón de la Casa del Pueblo

Recaudándolo entre sus afiliados, la Asociación de Dependientes de Carboneras La Emancipadora ha hecho entrega de un donativo de 400 pesetas al Batallón de la Casa del Pueblo.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

CINE DE LA JUVENTUD.—(F. I. J. L.)

(Antes Benavente, Hortaleza, 24.) Sección continúa desde las 3. (Precio único, 1 peseta.) El formidable film de la Revolución francesa Danton, T. S. H. (cultural), Pequin (panorámica) y Cinco de un golpe (dibujo).

CINE GOYA.—(U. G. T.) Sección continúa de 3 a 7. (Butaca, 1.50.) Los diablos del aire (James Cagney).

CINE MADRID.—(U. G. T.-C. N. T.) Continúa de 3 a 7 tarde (Butaca 1 peseta.) Demonios del aire, El organillero, Oye, papá, y El doctor X.

CINE DE LA PRENSA.—Continúa desde las 3: Lacedano osos salvajes y Nido de Águilas (Wallace Beery).

CINEMA BILBAO.—(U. G. T.) (Teléfono 30796.) A las 3.15 y 5.30: la extraordinaria producción de ambiente social El túnel.

GENOVA.—(U. G. T.) 3 tarde: Divulgación del presupuesto de Cultura. Intervención de Juan Comas, del Sindicato Provincial de Maestros (F. E. T. E.) y El camino de la vida (film soviético). 5 tarde: A vuelo tendido (gran risa) y David Copperfield (Lionel Barrymore; un gran film extraordinario).

GOYA (Punto de Vallecas).—(U. G. T.) 3.15 y 5: Tchapaiev el guerrillero rojo, y Aniversario Rojo.

HOLLYWOOD.—(U. G. T.) Continúa de 3 a 7. (Una peseta.) Guerra sin cuartel y otras.

MONUMENTAL CINEMA.—(U. G. T.) A las 3 y a las 5: el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme).

PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.) A las 3.30 y 5.30: El circo.

PANORAMA.—(S. R. L.) Continúa 11 mañana. Un caballero de gran rango y Monte criollo (en español). Y fin de fiesta, actuando el famoso cantor Francisco Gardem, con su típica orquesta argentina.

PROGRESO.—(U. G. T.) Sección continúa de 3 a 7 tarde Maravilloso programa doble: Conoce a tu hijo y la admirable producción Crimen y castigo.

SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.) A las 3 y a las 5.30: Rebelión a bordo (en español; segunda semana; gran éxito de Clark Gable).

TIVOLI.—(U. G. T.) 3.15 y 5.15: Sombro de copa.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

TEATROS

ALKAZAR.—(C. N. T.) 4 tarde: Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).

ASCASO (antes Maria Isabel).—(C. N. T.) 4.30 Los Caballeros (éxito de toda la compañía).

COMEDIA.—(C. N. T.) (Compañía de comedias.) 4.30: ¡Qué solo me dejas!

CHUECA.—(C. N. T.) 4.15: Nuestra Natacha.

GARCIA LORCA (plaza del Carmen 1).—(C. N. T.) 4.30: Los hijos artificiales.

MARAVILLAS.—(C. N. T.) (Revistas.) 4.30: Las Leandras.

PARDIÑAS.—(C. N. T.) 4.30: Doña Francisquita.

PAYON.—(C. N. T.) (Compañía lírica.) 4.30: Katiushka.

CINES

AVENIDA.—(C. N. T.) Sección continúa de 3.30 a 7.30. Todos los días: Mercaderes de la muerte (maravilloso film de palpante actualidad).

CALATRAVAS.—(C. N. T.) Sección continúa de 11 de la mañana a 7 de la tarde: Don Quintín el Amargoso y Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.).

CHAMBERI.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: El águila y el halcón.

DOS DE MAYO.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Amor en maniobras (por Charito Leónis; en español).

DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Eva (divertidísima opereta; estreno riguroso).

ENCOMIENDA.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Don Quintín el Amargoso.

FIGARO.—(C. N. T.) Continúa de 3 a 7. Programa doble: Matando en la sombra y La víctima del dragón.

OLIMPIA.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Vidas rotas (en español).

RIALTO.—(C. N. T.) Dos secciones, 3 y 5.15: Morena clara (en su 37 semana de éxito creciente) y Estampas guerreras número 1 (producción C. N. T.).

ROYALTY.—(C. N. T.) Dos secciones: 3.15 y 5: Cruz Diablo y Sortilegio (marionetas).

Las mujeres de los trabajadores

deberían todas saber que la regla suspendida reaparece usando las célebres

"PILDORAS FORTÁN"

BOTE, 5 PESETAS VENTA: En farmacias DETALLES: LABORATORIOS KLAM. REUS.

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2.50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

EN LOS FRENTE ANDALUCES

En el frente de Alcalá la Real, nuestras fuerzas han realizado un considerable avance

JAEN, 10.—La impresión general de los frentes de este sector es francamente optimista.

Por otra parte, las noticias que se reciben del frente de Alcalá la Real dan cuenta del avance de nuestras fuerzas sobre la citada población. Virtualmente, el pueblo está en poder de las fuerzas leales, que infligen durísimos castigos al enemigo, al que se han causado innumerables bajas, capturándose abundante material. Las baterías enemigas se han retirado a larga distancia. Se espera que en el día de hoy quede en nuestro poder el pueblo de Alcalá la Real.—(Febus.)

LOS DEFENSORES DE MADRID



¿Es retaguardia propiamente dicha? Es una prolongación del frente madrileño. Se come como se puede y cuando se puede. Pero esta carretera, que da acceso a Madrid, queda estrechamente vigilada bajo la mirada de unos guardias de Asalto.

(Foto A. de Torres.)

UN EPISODIO QUE ME CONMOVIÓ...

CAJA Y MEDIA DE MUNICION

Belarmino parece estar siempre a solas con sus pensamientos y sus responsabilidades, derivados, unos y otros, de los problemas de la guerra en Asturias. Para sacarle de su mutismo hace falta telegrafiarle fino, cordialmente. Yo dispuse de esa posibilidad y la uso. Belarmino está pendiente de la puesta en marcha del avión que le conducirá a Asturias. Antes de partir quiero conseguir unas palabras suyas. Le propongo esta pregunta: «¿Qué episodio de la lucha en Asturias, individual o colectivo, te ha conmovido más profundamente?» Belarmino no me contesta: se queda más abstraído y contempla algún tiempo antes de romper a hablar. No siento la menor impaciencia. Belarmino me dirá lo que piensa; pero antes, como descargándose de unas meditaciones que entristeciéndole le irritan, me pone en antecedentes de dificultades que siempre que surgen le son difíciles de remediar, y no por culpa del Poder central, y sí de una región autónoma que, obligada a solidaridad, se cierra egoístamente, como si la guerra fuese empresa en la que pudiésemos vencer sin colaboraciones mutuas. Ese es tema para otro lugar del periódico. Yo mantengo la pregunta: «¿Qué episodio de la lucha en Asturias te ha conmovido más profundamente?»

—La lucha en Asturias—habla Belarmino Tomás—está llena de episodios emocionantes. Es bien difícil distinguir cuál de ellos contiene más emoción. España no sabe bien lo que ha sido aquello. Las referencias de prensa son pálidas, incompletas y no tienen, en la mayoría de los casos, el detalle que serviría para calificarlas. Un episodio—¡el más emocionante!, no lo sé—; simplemente uno. Uno entre muchos que podían ser contados. Ocurrió cuando ya el cerco de Oviedo estaba hecho y Aranda era un prisionero de guerra de los mineros. Su situación era desesperada y había que pensar en que el cabecilla trataría de abrirse paso por la zona que reputase más débil. ¿Para qué quería todas sus posibilidades militares como no fuese para intentar la salida que necesitaba? Eso seguro, toda nuestra preocupación se cifraba en esta pregunta: ¿Alcanzaríamos a rechazar a Aranda? Un día, en efecto, recibimos el aviso de que Aranda se ponía en movimiento, buscando romper el cerco y ponerse en marcha hacia Trubia. El cortejo bélico de Aranda era imponente: tanques, cañones, ametralladoras, fusileros... Para hacer cara a esa acometida disponíamos, por toda posibilidad mili-

tar, de caja y media de municiones. ¡Caja y media! Administrando bien los tiros, nuestros camaradas podían aguantar el fuego una hora. ¿Qué hacer? El cerco no podía romperse; al precio que fuera había que impedir que Aranda se abriese paso. ¿Qué hacer? Los cañones y las ametralladoras habían comenzado a hablar. Nuestros fusiles esperaban. No había tiempo que perder. Montamos en los camiones, y nos pusimos en camino de Luanco. Requiríamos cinco mil botes de aquellas fábricas de conservas y dos máquinas cerradoras. Volvimos con la misma prisa a donde el combate se libraba, y carga con botes de dinamita los convertimos en bombas de mano. Creíamos haber hecho algo positivo; pero no estábamos seguros: nuestros fusiles quemaban los últimos cartuchos y Aranda seguía cañoneando y ametrallando nuestras posiciones. ¿Servirían las bombas? Nuestros camaradas comenzaron a lanzarlas con frenesí. Se calentaban la pasión a voces. Las bombas, no importa lo primitivo de su construcción, provocaban con sus explosiones la desmoralización del adversario. Había sectores que guardaban silencio. Esto decuplicaba el ímpetu de los seres: «¡Duro! ¡Adelante! ¡Van a ser nuestros!» Las cerradoras no abastecían las manos de los que arrojaban los botes con la necesaria rapidez. Aranda desistía de su propósito. Las ametralladoras cuyas sigüerón disparando suya retirada. Los tanques dieron marcha atrás y los cañones espaciaron sus tiros. Por increíble que nos pareciera, la arremetida había sido frustrada. Lo retamos y no lo creíamos. ¡Caja y media de municiones teníamos al comenzar Aranda el ataque!

Ese es uno de los episodios que tengo como más inolvidable. Es increíble la templanza con que cada hombre se mantuvo en su puesto, a pesar de saber que no sería con los cartuchos con lo que quedaríamos vencedores. Los cinco mil botes, destinados para cnvasar salmón, nos salvaron.

DICE EL GENERAL MIAJA

Tranquilidad absoluta

Se rechazó un ataque en la Ciudad Universitaria.

El general Miaja, al recibir ayer, al mediodía, a los periodistas, les manifestó que la tranquilidad era absoluta.

Un periodista preguntó al general si había ocurrido algo en la noche pasada. El presidente de la Junta de Defensa respondió:

—Hubo un ataque por la Ciudad Universitaria, que fué rechazado

LA REFERENCIA DE UN TESTIGO

Cómo los navíos de los países fascistas se complacieron en engañar a nuestra Escuadra

Tocado zafarrancho de combate, la tripulación del «Libertad» se dispone a entrar en fuego cantando «La Internacional»

de energía la declaración gubernativa. Los efectos que ella cause en las Cancillerías europeas no nos son conocidos ni nos decidimos a suponerlos. No es posible que Londres y París, principalmente, continúen guardando un régimen de cosas que, a la postre, se volverá contra ellos. Pero esta consideración aparte, nosotros no queremos aprovechar la presencia en Valencia del camarada Bruno Alonso para conocer algunos detalles de la inferencia de los navíos italianos y alemanes en la actividad de la Escuadra. El camarada Bruno Alonso presenció, a bordo de la capitana, como comisario general de la Armada, todo el desarrollo de la maniobra que impidió que nuestras fuerzas navales entrasen en colisión con los buques facciosos, en cuya busca salieron.

—En las actuales condiciones, y de continuar así las cosas, la eficacia de la Escuadra no podrá ser, militarmente, ninguna. Ninguna. Dudo, sin embargo, que las cosas puedan continuar como hasta el presente. Los navíos de guerra de los países fascistas están descaradamente al servicio de los facciosos. Se han convertido, de hecho, en navíos beligerantes. En el caso que nos ocupa nos fué materialmente imposible acercarnos a los buques piratas, que, con toda placidez, se dedicaban a bombardear Málaga. Una cortina de embarcaciones italianas les garantizaban el trabajo de destrucción. Por sus siluetas, y a la distancia de dieciocho milímetros, nos nos fundimos con las del «Canarias» y el «Balears». Se dió la orden de zafarrancho de combate y, aparte de zafarrancho de combate, cubriendo sus puestos respectivos, los buques maniobraron para dar comienzo a la pelea.

Lea el referiré un episodio, del que fui testigo y que me conmovió profundamente. Los buques extranjeros, en vez de sacarnos de nuestro error, se complacieron en fomentarlo, en lo que invertimos un tiempo precioso. Pero no es sólo que nos gastasen el tiempo que necesitábamos para hacernos del enemigo y romper fuego, sino que recibimos la clarísima impresión de que los buques extranjeros estaban dispuestos, con sus medios superiores, a romperlo contra nosotros. En estas condiciones, ¿qué podíamos hacer? ¿Entrar en colisión con unos navíos que no nos interesan? Una sola cosa nos era dado hacer: mordernos de rabia y compro-

bar, una vez más, cómo nuestra guerra civil está deliberadamente prolongada por los países que tienen interés en que la ganen quienes es imposible que se alcen con la victoria: los rebeldes.

¡Tremenda injusticia la que se comete con la Escuadra! Ninguna fuerza armada está en peores condiciones para pelear que ella. En las actuales circunstancias será suficiente que trueno uno de nuestros cañones para que, de un modo automático, nos quedemos sin los buques que poseemos, y no porque nos los hunda el enemigo, que eso, en fin de cuentas, sería suceso admisible, sino porque nos los echen a pique los disparos de los buques que se dicen neutrales, y que antes de ahora han comprobado que no tiene consecuencias desagradables para ellos destruir unidades navales del Gobierno legítimo de España. Algún día sabrán los españoles lo que la Escuadra está haciendo. Entre tanto, recoja con fidelidad lo que un testigo presencial del episodio le cuenta. Inmediatamente de divisar a los que suponíamos navíos adversarios, se tocó, como le he dicho, zafarrancho de combate. El mar estaba imponente. Las olas barrían materialmente la cubierta. La tripulación formó. Todos estábamos calados de agua, y todos, pese a los inconvenientes del tiempo, nos manteníamos en nuestro puesto. Yo mismo, sin ninguna aptitud marinera, no le engaño, estaba en el mío. Dispuesto todo para romper el fuego a la primer indicación del mando, la tripulación, sin encargo de nadie, comenzó a cantar. Si, si: «La Internacional». Me descubrí conmovido, conmovido como nunca recuerdo haber estado. Y pensé: Vamos a vencer, vamos a liberar a Málaga, vamos a desembarazarnos de unos cuantos adversarios fuertes. Todo quedó en lo que le he dicho. El que supusimos enemigo—¿es que nos equivocamos?; ¡qué habíamos de equivocarnos!; enemigo y mal enemigo—enarbolamos, al descubrirse con los reflectores, pabellón neutral. No podíamos hacer otra cosa que modernos los puños de rabia y considerar, con profunda amargura, la indefensión en que puede llegarse a ver un país que trata de salvar su libertad cuando las naciones que codificaron con más celo el Derecho internacional además la cómoda posición de no enterarse. De haberse tratado de los buques facciosos, hubiéramos triunfado o fracasado—yo creo que triunfado—; pero en cualquier caso,

LOS DEFENSORES DE MADRID



Se han ganado posiciones en el Parque del Oeste. Se han fortificado. He aquí una avanzada, una topera, desde la cual se castiga al enemigo.

(Foto A. de Torres.)

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

EN LOS FRENTE DE GUADALAJARA

Un soldado evadido del campo faccioso ha proporcionado al mando datos de gran interés

BRIHUEGA, 10.—Frente de la provincia de Guadalajara.—En La Toba y Abánades, ligero fuego de cañón y fusilería, sin consecuencia por nuestra parte. Se ha pasado a nuestras filas un soldado evadido, con armamento, que ha proporcionado datos interesantes. Este soldado fué reclutado en Zamora.—(Febus.)

LA EVACUACION DE MADRID FORTALECE LAS DEFENSAS DE LA CAPITAL; DIFICULTARLA ES FAVORECER LOS PLANES DEL ENEMIGO

HOSPITALES DE SANGRE



La Columna internacional lucha por la victoria en el frente y en la retaguardia. He aquí a uno de sus miembros, en el permiso en Madrid, que generosamente ofrece un donativo que servirá para atender a los heridos en los Hospitales de Sangre.

(Foto A. de Torres.)

LA FARSA TRAGICA DE LA «NO INTERVENCION»

LAS RESPUESTAS DE ITALIA Y ALEMANIA

Alemania se opone a que la U. R. S. S. participe en el control marítimo.

LONDRES, 10.—Los veintisiete países pertenecientes al Comité de no intervención han recibido los textos de las contestaciones alemana e italiana a las notas entregadas por lord Plymouth como presidente. En ambas se acuerda a extender el Pacto hasta incluir la prohibición de los evolucionarios.

Sobre el control marítimo de buques a España, Alemania se opone a que en él participe la U. R. S. S., indicando al mismo tiempo que las armadas inspectoras deben ser de Alemania, Inglaterra, Francia e Italia.

Francia muestra una gran preferencia porque el servicio lo presten alternando barcos de diversas potencias, y propugna la vigilancia de las costas de manera conjunta, en vez de fijarse a cada flota una determinada zona.—(United Press.)

LA NO INTERVENCION, A LA PICOTA POR UN MILITAR INGLÉS

El país disiente de esa política que no se acomoda con nuestras tradiciones

El comandante Williams Ross, destacado miembro del Ejército británico, ha publicado las siguientes declaraciones respecto a la política de no intervención:

«Los sostenedores del Gobierno declaran que la política seguida por Mr. Eden, según su discurso del día 19 de enero en la Cámara de los Comunes, es la de toda la nación y que es una política consecuente con nuestras tradiciones. Yo tengo que decir, primero, que el debate y las recientes informaciones de la prensa demuestran que la no intervención, tal como la practica ahora el Gobierno, no ha sido ni mucho menos aprobada unánimemente por este país; y segundo, por lo que se refiere a la política consecuente con nuestras tradiciones, yo me atrevo a afirmar todo lo contrario. Las armas británicas han peleado en la Península en la guerra de Sucesión española, en la guerra de Independencia y en la rebelión carlista hace cien años.

Esta última intervención en España fué hecha por voluntarios, y estuvo apoyada por nuestro Gobierno, que suspendió la ley de Alistamiento extranjero, siendo así que se mandó a España una brigada de

más de 12.000 ingleses, que fué reclutada y pertrechada para acudir en ayuda del Gobierno legalmente constituido en Madrid.

Proteger a España contra cualquier ataque legítimo ha sido siempre una cuestión de vida o muerte para los intereses británicos en pasados siglos. Ahora, en pleno siglo XX, parece que la raza de los Palmerstons y Pitts se ha extinguido. Se ha permitido el crimen de Etiopía y de la Liga de Naciones, todo ello como resultado lógico de la irreparable abdicación de Inglaterra de su hegemonía política en Europa, porque falta el coraje en sus hombres de Estado, por no hablar de su honradez.—(Ross, comandante.)

LA ORGANIZACION, CADA DIA MAS PERFECTA, DE LA EVACUACION, HACE QUE LOS INCONVENIENTES DE ESTA QUEVEDA ANULADOS. AYUDA A LA VICTORIA SALIENDO INMEDIATAMENTE DE MADRID

Se asegura que el «Canarias» ha sido puesto fuera de combate por la aviación leal

No se ha confirmado la información en los Centros oficiales.

VALENCIA, 10.—Fuera de los informes oficiales, y en Centros autorizados, circula la noticia de que el «Canarias» ha sido puesto fuera de combate por los efectos de una bomba de nuestros aparatos de aviación. Recogemos la versión a título de rumor, que a la hora actual se trata de confirmar.

Las comunicaciones de nuestra aviación no han transmitido la noticia, considerando, por el contrario, que los bombardeos no han dado resultado. Sin embargo, parece haberse captado un radio enemigo en el que se alude a las averías producidas en el «Canarias» por nuestros bombardeos. Queda la sospecha de que se trate de uno de tantos radios falsos como deliberadamente, y con clave sencilla, ponen en circulación los facciosos para despistar con sus informes falsos a los aliados.

La confirmación de la noticia de las averías en el «Canarias» supondría una ventaja de extraordinaria importancia para nuestras armas.—(Diana.)